

社區防災大手牽小手

113 年柳營區八翁社區自主防汛演練

113 年的汛期即將到來，柳營區公所為強化與轄內社區災害聯防的緊急應變作為，並整合民間力量，提升防汛整備能量，特於 4 月 12



日上午結合八翁水患自主防災社區假八翁里活動中心辦理社區自主防汛演練，此次演練另亦邀請轄內士林與中興社區志工、社區防災士以及慈濟志工一同參與，以期藉由演練將八翁社區多年推動自主防災的自身經驗，帶領鄰近的其

他社區共同推展社區自主防災工作，進而達到地區聯防之防災效益。

本次社區自主防汛演練，計各出動一台曳引機與膠筏來模擬淹水超過 50 公分於一般車輛無法進入時，由曳引機與膠筏進行協助弱勢民眾撤離之運送。同時區公所亦出動廂型車協助將撤離的民眾載送至避難收容處所安置。此次演練係模擬強烈西南氣流逼近，柳營地區下了 300 毫米雨量的豪雨情境，台南水情即時通 APP 警示八老爺橋、八翁一號橋水位已達一級警戒，急水溪水暴漲，八翁水患自主防災社區於是啟動編組應變機制，依整備



組、疏散組、引導組及警戒組分別執行低窪地區弱勢水災保全戶民眾疏散撤離、引導民眾暫時到區公所避難、砂包防水擋板預佈及大排水位溢出路面實施封鎖警戒等各項防災整備任務，並分別將八翁一號橋、櫻花滯洪池水位已達一級警戒與急水溪水暴漲等水情狀況緊急連繫鄰近的士林里社區，請該社區預作里內民眾疏散避難等相關防災準備作業。



藉由演練，讓參與演練的社區編組志工更加熟悉各項防汛整備的作業內容，進而提升社區的防救災處置能力，也透過演練，強化柳營八翁與鄰近社區間的橫向聯繫效能，並建立地區聯防的防災應變機制，以發揮區域內最大的災害防

救量能。

柳營區顏文穗區長表示，因應全球暖化極端氣候影響颱風、降雨型態的改變，面對極端氣候已無法僅靠工程手段處理水患問題。當災害發生而外部救援資源未能到達時，民眾除自救外，社區民眾互救為主要救災能量。爰此，區公所將持續配合市府推動水患自主防災社區，持續強化民眾的防災知識及技能，並推動預警、通報及疏散撤離等非工程措施，以確保民眾安全。期望在工程與非工程措施雙管齊下、政府與社區共同努力下，永續經營，以保護民眾的生命及財產安全，營造宜居的生活環境。



顏區長進一步表示，八翁水患自主防災社區成立迄今已逾十年，在社區防災的推動上，成效斐然，於 111、112 年連續兩年榮獲種子社區的殊榮。因此，這次演練特別結合士林里社區與中興社區共同參演，以期藉由種子社區作為地區的帶領者，提供自身防救災經驗傳承給其他社區，輔導鄰近社區共同投入自主防災的行列，讓更多社區具有自救、互助之能力，進一步提升柳營區地區的災害防救能量。相信透過今天的防汛演練，可以更加提升社區民眾的防救災意識，並強化社區自主防救災能力。因此，區公所未來也將持續結合八翁水患自主防災社區致力於社區各項防救災工作的推動，藉由公私合作，以期能將防災的能量發揮到最大的效益，並持續深化在地的防救災能量，以

保障社區民眾的生命財產安全。(柳營區公所 林群紹)